УДК 332.1:330.35(476.5)

Оршанский район как центр экономического роста Витебского региона

Побяржина Т.П.

Учреждение образования Федерации профсоюзов Беларуси Витебский филиал «Международный университет "МИТСО"»

В современных условиях возрастает роль территориальных аспектов развития экономических систем как на макро-, так и на мезо-уровне, что вызвано социально-экономическими диспропорциями в региональном развитии. Регулирование экономики, предусматривающее активное государственное участие в данных процессах, связано с определением приоритетов развития регионов, направленных на обеспечение экономического роста.

Степень социально-экономического развития регионов во многом определяется их потенциальными возможностями: состоянием промышленного и сельскохозяйственного комплекса, наличием природных ресурсов, географическим положением, транспортной инфраструктурой, развитием предпринимательского сектора.

Государственными программными документами в Республике Беларусь было определено двенадцать региональных центров экономического роста в Витебском регионе, в том числе Оршанский район.

Цель статьи – изучить специфику Оршанского района, его роль в формировании валового регионального продукта, особенности размещения производительных сил, факторы регионального развития.

Материал и методы. Материалом для изучения послужили данные Витебского областного статистического управления, государственные программные и нормативные документы, интернет-ресурсы субъектов хозяйствования Оршанского района, местных органов власти, СЭЗ «Витебск», публикации по проблемам региональной экономики и политики. Методы исследования: анализ и синтез, сравнение, графический.

Результаты и их обсуждение. В статье рассматривается роль Оршанского района как центра экономического роста Витебского региона в формировании валового регионального продукта, дается характеристика промышленного комплекса, транспортной инфраструктуры, внешнеэкономической деятельности, ключевых инвестиционных проектов. Приводятся ссылки на государственные программные документы целевого характера, которые непосредственно связаны с развитием Оршанского района.

Заключение. Оршанский район Витебской области определен государственными программными документами как опорный центр экономического роста Витебского региона, так как имеет мощный производственный потенциал, характеризуется благоприятным географическим расположением, развитой транспортной инфраструктурой. Все происходящие изменения в районе пристально отслеживаются на всех уровнях власти. Предполагается, что произошедшие преобразования в социально-экономической сфере благодаря активной государственной региональной политике будут примером для всех других регионов страны, заинтересованных в своем развитии.

Ключевые слова: регион, центр экономического роста, региональная политика, промышленный комплекс, региональное развитие, модернизация, инвестиционный проект.

Orsha District as a Center of Economic Growth in Vitebsk Region

Pobiarzhina T.P.

Education Establishment of Belarusian Federation of Trade Unions "International University of MITSO", Vitebsk Branch

In modern conditions, the role of territorial aspects of the development of economic systems, both at the macro and meso levels, is increasing, which is caused by social and economic imbalances in regional development. The regulation of the economy, which provides for active government participation in these processes, is associated with the identification of priorities for the development of regions aimed at ensuring economic growth.

The degree of social and economic development of regions is largely determined by their potential: the state of the industrial and agricultural complex, the availability of natural resources, geographic location, transport infrastructure, and the development of the business sector.

State program documents in the Republic of Belarus determined twelve regional centers of economic growth in Vitebsk Region, including Orsha District.

The purpose of the article is to study the specifics of Orsha District, its role shaping the gross regional product, features of the distribution of productive forces, factors of regional development.

Material and methods. The material for the study was data from the Vitebsk Regional Statistical Office, state program and regulatory documents, Internet resources of business entities of Orsha District, of local authorities, Vitebsk Free Economic Area, publications on the problems of regional economics and regional policy.

2022. № 2(26) 41

Findings and their discussion. The article examines the role of Orsha District as a center of economic growth of Vitebsk Region in shaping the gross regional product, gives a characteristic of the industrial complex, transport infrastructure, foreign economic activity, key investment projects. References are given to state program documents of a targeted nature, which are directly related to the development of Orsha District.

Conclusion. Orsha District of Vitebsk Region is defined by state program documents as a pivotal center for economic growth in Vitebsk Region, as it has a powerful production potential, is characterized by a favorable geographical location, and a developed transport infrastructure. Being in the center of attention, all changes in the area are closely monitored at all levels of government. It is assumed that the transformations that have taken place in the social and economic sphere due to the active state regional policy will be an example for all other regions of the country interested in their development.

Key words: region, center of economic growth, regional policy, industrial complex, regional development, modernization, investment project.

актуальности

проблем в Республике Беларусь отводится особое место в системе государственного управления экономикой, что подтверждается принятием ряда законодательных актов, обеспечивающих гармоничное региональное развитие. Еще в 2000 году в Основных направлениях социально-экономического развития Республики Беларусь было определено, что региональная экономическая политика является составной частью государственной макроэкономической политики, направленной на формирование территориальных пропорций и развитие воспроизводственной структуры региона. Кроме того, особое место политике регионального развития отводится в Национальной стратегии устойчивого социальноэкономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года.

ажности и

Основой внутриреспубликанских экономических районов выступают шесть областей и г. Минск. Витебская область обеспечивает около 8% объемов производства республиканского ВВП и находится на третьем месте после Минской и Гомельской по объемам промышленного производства.

Цель – изучить специфику Оршанского района Витебской области, его роль в формировании валового регионального продукта, особенности размещения производительных сил, факторы регионального развития.

Материал и методы. Материалом для изучения послужили данные Витебского областного статистического управления, государственные программные и нормативные документы, интернет-ресурсы субъектов хозяйствования Оршанского района, местных органов власти, СЭЗ «Витебск», публикации по проблемам региональной экономики и региональной политики. Методы исследования: анализ и синтез, сравнение, графический.

Результаты и их обсуждение. Территориально Витебская область состоит из двух городов областного подчинения и 21 района. До 2013 г. в Витебской области городами областного подчинения являлись Витебск, Новополоцк, Орша и Полоцк. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14.01.2013 г. № 27 «Об объединении районов и городов областного

подчинения Республики Беларусь, имеющих общий административный центр», Оршанский район и г. Орша объединены в одну АТЕ – Оршанский район с административным центром г. Оршей; Полоцкий район и г. Полоцк – в Полоцкий район с административным центром г. Полоцком.

Согласно Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, Оршанский район Витебской области был определен одним из центров регионального экономического роста [1]. Ключевое отличие принятой Программы от предыдущих, в части региональной политики - это переход от механизмов равномерного развития районов к стратегии концентрации инвестиционных ресурсов в центрах экономического роста, имеющих наиболее высокие характеристики инвестиционного потенциала и наилучшие предпосылки для получения более значимого экономического результата.

Оршанский район занимает 4% территории области, в нем проживает 13% населения и формируется около 13% валового регионального продукта. Свою деятельность на территории района осуществляют почти 130 промышленных предприятий, 15 сельскохозяйственных организаций и 36 фермерских хозяйств.

Экономическую основу района традиционно обеспечивает промышленное производство. В регионе отсутствуют ярко выраженные градообразующие предприятия, но среди крупных и известных следует отметить такие, как РУПТП «Оршанский льнокомбинат», ОАО «Оршанский молочный комбинат», ЗАО «Світанак», ОАО Станкозавод «Красный борец», ЗАО «Экомол Агро», ОАО «Оршанский комбинат хлебопродуктов» и филиал РУПП «Витебскхлебпром», ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат», ДПУП «Орша-СырЗавод».

В частности, предприятие «Экомол Агро» является крупнейшим производителем в республике комбикормов для откорма всех видов сельскохозяйственных животных. Оршанский мясоконсервный комбинат перерабатывает 25% сырья Витебской области, занимает четвертую часть регионального рынка по производству колбасных изделий и мясных полуфабрикатов, един-

ственное предприятие в регионе по производству мясных консервов, а по производству мясных и рыбных консервов для детского питания - монополист в республике. Молочным комбинатом выпускается более 150 номенклатурных позиций продукции по таким группам, как масло сливочное, сыры твердые и полутвердые, майонез, мороженое, цельномолочная продукция. Витебский кондитерский комбинат «Витьба» в Оршанском районе имеет свой филиал «Сладкая страна», который является единственным специализированным предприятием по производству бисквитных рулетов и пирожных. Оршанский льнокомбинат также единственное в республике предприятие по производству льняных тканей и изделий из них. Станкозавод «Красный борец» обладает необходимой производственной базой как для серийного производства, так и для мелкосерийного, высокоточных плоскошлифовальных и фрезерных станков.

В районе активно проводится модернизация промышленных предприятий, реконструкция и строительство объектов сельскохозяйственного назначения. На Оршанском мясоконсервном комбинате реализуется проект стоимостью почти 15 млн евро, который предусматривает возведение цеха убоя скота, очистных сооружений, создание необходимой инфраструктуры и обеспечение технологическим оборудованием. Мощности цеха составляют 60 голов свиней и 40 голов КРС в час, это 49 тонн мяса в смену. Весь объем работы по убою скота планируется осуществлять на новой площадке, возможности которой позволят обеспечить сырьем весь производственный цикл комбината. Объект уже называют предприятием нового поколения, он будет соответствовать высочайшим санитарным и ветеринарным требованиям, что откроет перед предприятием возможности выхода на рынки дальнего зарубежья, включая мусульманские страны. Ожидается, что с вводом цеха в эксплуатацию объем выручки комбината возрастет примерно в 2 раза.

Значимый проект по увеличению выпуска подовых хлебов в 1,5 раза реализован на Оршанском хлебозаводе. Предприятие приобрело новую автоматизированную линию чешского произ-

водства мощностью 14 тонн продукции в сутки, на которой выпускаются ржано-подовые хлеба. Объем инвестиций составил 2 млн рублей.

С 2007 по 2017 год на Оршанском льнокомбинате прошло два этапа глубокой технической модернизации всего производственно-технологического процесса. С 2018 года осуществляется третий этап модернизации, который затрагивает как отдельные участки фабрики, так и швейное производство. Он направлен на повышение объемов переработки короткого льноволокна, увеличение объемов швейного производства и расширение товаропроводящей сети. В настоящее время у предприятия работает 19 фирменных магазинов по территории республики под брендом «Белорусский лен», в планах – довести количество фирменных магазинов до 50 единиц. До конца 2023 года планируется закупка и установка 165 единиц оборудования. Объем инвестиций составит 56,7 млн руб. Весь технологический комплекс обновленного оборудования позволит предприятию значительно расширить ассортимент выпускаемых тканей, улучшить их качество и потребительские свойства, сократить сроки выполнения заказов, расширить рынки сбыта продукции, повысить конкурентоспособность.

В 2020 году на базе Оршанского молочного комбината создано предприятие «Савушкин-Орша». Практически с нуля за год построена новая высокотехнологичная производственная площадка, соответствующая всем международным стандартам по обеспечению качества и безопасности выпускаемой продукции. Площадка специализируется на производстве свежих сыров под брендами «Савушкин» и Sveza. Стартовая мощность предприятия – 20 тонн сыра в сутки. Общая сумма инвестиционных затрат составила 41,3 млн долларов. Планируется запуск и других видов сыров, таких как «Адыгейский», «Ольтермани», «Кавказский», «Моцарелла». На производственной площадке в Копыси специалисты группы компаний «Савушкин продукт» совместно с европейскими сыроделами приступили к разработке элитных видов крафтовых сыров, которые изготавливают вручную. К концу 2021 года планируется нарастить производственные мощности по сырам до 600 тонн в сутки [2].

Таблица 1 – Закрепление оршанских предприятий за крупными белорусскими холдингами

Название предприятия	Головное предприятие холдинга	
ОАО «Завод приборов автоматического контроля»	ОАО «Белорусский автомобильный завод»	
ОАО «Оршанский инструментальный завод»	ОАО «Минский тракторный завод»	
ОАО «Легмаш»	ОАО «Белорусский металлургический завод»	

2022. № 2(26) 43

До недавнего времени ряд предприятий машиностроительного комплекса в районе были проблемными, так как некогда работали на заказы СССР и последние 20 с лишним лет, сокращая объемы производства и не обновляя производственной базы, дошли практически до кризисного состояния. Однако на уровне высшего руководства страны было принято решение закрепить эти предприятия за крупными холдингами, подведомственными Министерству промышленности Республики Беларусь (таблица 1).

Благодаря поддержке крупных предприятий, указанных в таблице 1, в настоящее время на оршанских заводах машиностроительного комплекса реализуются перспективные инвестиционные проекты по созданию современных производств, позволяющих выйти на новый технологический уровень, освоить выпуск импортозамещающей и экспортоориентированной продукции. Так, например, холдингом ОАО «БелАЗ» на территории ОАО «Завод приборов автоматического контроля» реализуется с «нуля» инвестиционный проект сроком до 2023 года стоимостью

80 миллионов евро по кольцераскатному производству и выпуску станций обезжелезивания воды. Проект является импортозамещающим.

Одним из приоритетов развития Оршанского района является сельскохозяйственное производство, которое обеспечивает промышленные перерабатывающие предприятия местным сырьем и формирует продовольственную безопасность региона. В 2020 году завершено строительство следующих объектов:

- ОАО «Агрокомбинат "Юбилейный"» запустил современный автоматизированный молочно-товарный комплекс «Купалинка» на 2 тыс. голов;
- РПУП «"Устье" НАН Беларуси» реализовало инновационный проект по сдаче комплекса для подготовки семян сельскохозяйственных культур объемом 10000 тонн в год, а также сдало в эксплуатацию молочно-товарную ферму с замкнутым циклом на 1 тыс. голов дойного стада, где планируется проведение научных экспериментов по отработке перспективных технологий в молочном скотоводстве.

Таблица 2 – Резиденты СЭЗ «Витебск» в Оршанском регионе

Nº п/п	Название субъекта хозяйствования	Сфера деятельности	Виды продукции (услуг)
1	РУПТП «Оршанский льнокомбинат»	Легкая промышленность	Льняные ткани и изделия из них
2	ОАО «Техника связи», г. Барань	Радиоэлектроника	Средства радиосвязи, бронезащиты; телекоммуникационное оборудование
3	ИООО «ЛИНПАК Пекеджинг Ист»	Химическая промышленность	Лотки из вспененного полистирола для пищевой промышленности
4	ООО «Грузовая служба-Запад»	Транспорт и логистика	Транспорт и логистика
5	ОАО «Оршанский авиаремонтный завод»		Выполнение капитального ремонта вертолетов
6	ОАО «Завод "Легмаш"»	Машиностроение	Детали, агрегаты для металлургии, автомобилестроения, строительства, энергетики
7	ООО «Цилиндерс-Бел»		Бесшовные стальные баллоны для хранения технических газов, дыхательных смесей, газированных напитков
8	СООО «Манули Гидравликс Ману- фактуринг Бел»		Рукава высокого давления, в том числе для экстремальных режимов работы
9	ОАО «Оршанский инструментальный завод»		Металлообрабатывающий инструмент для станков сверлильной и токарной группы
10	ОАО «Оршаагропроммаш»		Плуги для с/х работ, вакуумные машины для транспортировки жидких удобрений, прицепы, коммунальные поливочные машины
11	ООО «Виктмар-Плюс»	Деревообработка	Производство пеллетных гранул и деревянных трапов

В текущем периоде ОАО «Витебскмясомолпром» ведутся работы по строительству молочно-товарной фермы на 2 тыс. голов дойного стада около д. Чурилово и репродуктора на 5 тыс. голов свиноматок в д. Горяны.

Мероприятия по реконструкции и модернизации запланированы и на других производствах с ориентацией на создание мощного оршанского промышленного кластера, что в итоге положительно скажется как на экономике района, так и на повышении благосостояния населения.

Благоприятные экономические условия для осуществления хозяйственной деятельности в районе обеспечивает зона со специальным таможенным и налоговым режимом. Из 16 секторов СЭЗ «Витебск» – пять (9, 10, 11, 13 и 16 сектора) находится в Оршанском регионе, резидентами которых являются 11 субъектов хозяйствования (таблица 2).

Как свидетельствуют данные таблицы 2, резиденты СЭЗ «Витебск» в Оршанском регионе осуществляют деятельность в различных отраслях экономики, причем наибольшая их часть сконцентрирована в достаточно высокотехнологичной сфере – металлообработка и приборостроение. Продукция многих из перечисленных предприятий является уникальной и не имеет аналогов в Республике Беларусь. На территории СЭЗ зарегистрированы компании не только с белорусским капиталом, но и с зарубежным. Учредителем одного из предприятий – ИООО «ЛИНПАК Пекеджинг Ист» – является английская компания "Linpac Packaging", которая представлена по всему миру 14 заводами. С участием иностранного капитала из Италии работает СООО «Манули Гидравликс Мануфактуринг Бел». Основной акционер ООО «Цилиндерс-Бел» – чешская компания "Cylinders Holding". Присутствие европейских компаний на региональном рынке говорит о его привлекательности для зарубежных инвесторов с целью ведения совместного бизнеса. Условия СЭЗ позволяют повышать технологический уровень производства, реализовывать высокотехнологичные проекты, решать вопросы эффективности использования производственных площадок, увеличения объемов производства продукции, наращивания экспортного потенциала, снижения напряженности на местном рынке труда.

Производимая в районе продукция имеет экспортную направленность, более 50% от объемов производства поставляется на экспорт. Наибольшим спросом на внешних рынках пользуются товары РУПТП «Оршанский льнокомбинат», ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат», ОАО «Світанак», ОАО «Птицефабрика "Оршанская"». Крупные предприятия имеют свою товаропроводящую сеть

за рубежом. РУПТП «Оршанский льнокомбинат» имеет три субъекта собственной сети в дальнем зарубежье (Эстония, Польша, Сербия) и четыре субъекта в ближнем зарубежье (по два в Российской Федерации и Украине). У ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат» – четыре представительства на территории Российской Федерации и по одному в Украине и Казахстане. ОАО Станкозавод «Красный борец» подписан 31 дилерский контракт. Станки завода работают в 115 странах мира.

Устойчивое экономическое развитие Оршанского региона определяет выгодное географическое положение. Оршанский район является одним из самых важных транспортных узлов страны. Имеющаяся транспортная инфраструктура позволяет полноценно осуществлять как внутриреспубликанские, так и международные автомобильные и железнодорожные перевозки. К основным транспортным конкурентным преимуществам района можно отнести:

- на территории района пересекается два трансевропейских транспортных коридора № 2 (Берлин–Варшава–Минск–Москва–Нижний Новгород) и № 9 (Хельсинки–Санкт-Петербург–Витебск–Гомель–Киев–Александруполис (Греция));
- через территорию района проходят международные автомобильные трассы М 1 / Е 30 и М 8 / Е 95;
- имеется крупный железнодорожный узел международного значения, через который проходят маршруты грузопотоков в рамках инициативы «Великий шелковый путь»;
- аэродром, расположенный на территории ОАО «Оршанский авиаремонтный завод», в 2020 году получил сертификат годности для приема различных типов воздушных судов, в том числе международного значения.

С учетом вложенных средств в развитие оршанской инфраструктуры авиаперевозок Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь принято решение в 2021 году усиленно работать над поиском резервов и развитием грузовых авиаперевозок с эффективным использованием потенциала авиационных структур. Развитая сеть международных транспортных коридоров, с одной стороны, выполняет внешнеэкономические функции (экспорт услуг, связанный с обслуживанием международных транспортных потоков), а с другой – приносит социально-экономические эффекты конкретной территории в виде роста занятости населения, доходов бюджета и укрепления конкурентоспособности региона.

В числе факторов, определяющих развитие транспортно-логистической инфраструктуры не только Оршанского региона, но и Республики Беларусь в целом, следует отметить реализацию круп-

2022. № 2(26) 45

ного инвестиционного проекта по строительству мультимодального промышленно-логистического комплекса в д. Болбасово «Бремино-Орша». Указ Президента Республики Беларусь о создании комплекса был подписан еще в 2015 году. До 2023 года на двух участках общей площадью 230 гектаров должен быть создан крупнейший мультимодальный логистический центр страны [3].

В настоящее время введена в эксплуатацию первая и вторая очереди строительства. А это подъездные пути, два складских помещения класса А площадью 13 и 10 тыс. м², административнобытовой корпус, стоянки для грузовых и легковых автомобилей почти на 250 машино-мест, железнодорожный терминал для обработки транзитных грузов. Кроме того, концепцией комплекса предусмотрено развитие коммерческого сектора с организацией производства потребительских товаров и созданием международного торгового городка по принципу многоканальности с использованием физических и цифровых средств коммуникаций. В планах создание одного из самых крупных логистических кластеров на европейской части ЕАЭС (запуск сухого порта, цветочного, маркировочного и фармацевтических хабов, организация электронной торговли и системы почтовых отправлений) [4].

Один из приоритетов развития Республики Беларусь – это создание интеллектуальной страны с активным внедрением информационных технологий. В рамках Программы «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы особое внимание отводится центрам экономического роста, в том числе и Оршанскому району. По Программе планируется создание и развитие инфраструктуры умных городов. Данные проекты предполагают обеспечить охват 99% населенных пунктов района услугами сотовой связи четвертого (4G) и пятого поколения (5G), внедрение современных информационных технологий в реальный сектор экономики в соответствии с концепцией четвертой стадии промышленной революции – «Индустрия 4.0».

В целях интеграции Республики Беларусь в международные логистические схемы товародвижения, а также развития Оршанского региона и привлечения прямых иностранных инвестиций был подписан Указ Президента Республики Беларусь № 106 от 21.03.2019 года «О создании особой экономической зоны "Бремино-Орша"» [5]. Резиденты особой экономической зоны могут пользоваться специальным правовым режимом, сроком действия на 50 лет.

Особый статус центра экономического роста и повышенное внимание к социально-экономическому развитию Оршанского региона было обеспечено за счет целенаправленного принятия

Президентом Республики Беларусь Указа № 506 от 31.12.2018 года «О развитии Оршанского района Витебской области», которым утверждается программа развития региона на период до 2023 года [6]. В программу включен ряд мер экономического, финансового, налогового, административного характера, направленных на комплексное социально-экономическое развитие региона, стимулирование предпринимательской и инвестиционной активности, рост уровня и качества жизни населения, рост доходов местного бюджета.

Заключение. В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы среди приоритетов государственной экономической политики остается развитие сильных регионов страны с комфортными и безопасными условиями жизни и труда населения, качественной и доступной социальной инфраструктурой, высокой мобильностью, инвестициями в новые производства и производительной занятостью [7]. Все происходящие изменения в Оршанском районе пристально отслеживаются на всех уровнях власти. Предполагается, что произошедшие преобразования в социально-экономической сфере благодаря активной государственной региональной политике будут примером для всех других регионов страны, заинтересованных в своем развитии. Однако выполнение намеченных задач будет зависеть от сохранения макроэкономической стабильности в стране и эффективности функционирования национальной экономики в целом.

Литература

- 1. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf. Дата доступа: 20.01.2021.
- 2. Турок, А. Основа всего эффективная экономика / А. Турок // Витьбичи. 2020. 29 авг. С. 1.
- 3. О создании мультимодального промышленно-логистического комплекса [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь № 334 от 21.07.2015 г. Режим доступа: https://kodeksy-by.com/norm_akt/source-Президент%20РБ/type-Указ/334-21.07.2015.htm. Дата доступа: 20.01.2021.
- Турок, А. Пилотный проект как пример для других / А. Турок // Витьбичи. – 2020. – 12 сент. – С. 2.
- 5. О создании особой экономической зоны «Бремино-Орша» [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь № 106 от 21.03.2019 г. Режим доступа: http://www.bremino-sez.by/docs/. Дата доступа: 18.01.2021.
- 6. О развитии Оршанского района Витебской области [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь № 506 от 31.12.2018 г. Режим доступа: http://www.nalog.gov.by/ru/o-razvitii-orshanskogo-rayona-vitebskoy-obl/. Дата доступа: 18.01.2021.
- 7. Основные положения проекта Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.economy.gov.by/uploads/files/macro-prognoz/Osnovnye-polozhenija-proekta-PSER-na-2021-2025.pdf. Дата доступа: 16.01.2021.

Поступила в редакцию 08.02.2022